
令和３年度 第１回鎌ケ谷市消防委員会会議録 

 

 

１ 開催日時 

  令和３年７月１日（木曜日）午後２時００分から午後３時００分まで 

 

 

２ 開催場所 

  消防本部３階会議室 

 

 

３ 出席者 

 （１）委員   鈴木定夫委員（委員長）      長瀨正久委員（副委員長） 

廣部信隆委員           荒沢奈美子委員 

松尾せつ子委員             澁谷誠幸委員 

 （２）事務局 川上英明消防団長        松本禎久消防長 

    矢ノ目健二参事（事）次長（事）消防総務課長 

須賀智行予防課長        松下晃通警防課長 

久保田保利警防課主幹      髙橋順一消防総務課長補佐 

川﨑大郎主任消防主事      米野井健消防主事 

 

 

４ 議題 

  議案１   令和３年度事務事業進捗状況について 

  議案２   消防概況について 

 

 

５ 傍聴者    

なし 

 

 

６ 会議の公開、非公開について 

  公開 



７ 発言の要旨 

消防総務課長  令和３年度第１回消防委員会会議開会を宣言した。 

        消防委員会条例第５条第４項による会議の成立及び傍聴者の申し出

がなかったことを報告した。 

消防委員会条例第４条により委員長、副委員長の互選をお願いした。 

委員長  鈴木委員 

        副委員長 長瀨委員 

鈴木委員長   挨拶 

長瀨副委員長  挨拶 

消防総務課長  消防委員会条例第５条第３項の定めにより委員長が議長を務めるこ

とを伝えた。 

また、会議録署名人２名の選出をお願いした。 

会議録署名人 廣部委員、澁谷委員 

なお、任期中は、継続することを説明した。 

        議長へ進行をお願いした。 

鈴木議長    議案１令和３年度事務事業進捗状況について説明を求めた。 

事務局     議案１令和３年度事務事業進捗状況について、消防予算、職員研修、

施設保全、火災予防、救急救命、消防団について説明した。 

鈴木議長    議案２消防概況について説明を求めた。 

予防課長    最近３カ年の火災状況について説明をした。 

警防課長    最近３カ年の救急出動件数、傷病程度別搬送人員の説明をした。 

鈴木議長    各委員に質問を求めた。 

廣部委員    昨年度は新型コロナウイルス感染症の影響により、大半の派遣研修

が中止または辞退となっていましたが、今年度の状況を伺います。 

消防総務課長  始めに、令和２年度の派遣研修状況についてご説明いたします。令

和２年度は千葉県消防学校に２０名、消防大学校に２名、救急振興財

団に１名、各種技能講習に４名の派遣を予定しておりましたが、新型

コロナウイルス感染症の影響により、大半の派遣研修が中止または辞

退することとなり、千葉県消防学校に４名、中型自動車免許取得に１

名を派遣するにとどまりました。 

次に、ご質問いただきました令和３年度の状況でございますが、千

葉県消防学校に２０名、消防大学校に１名、大型自動車免許取得に２

名の派遣を予定しており、新型コロナウイルス感染症対策が施されて

いる研修先に職員を派遣し、消防力の維持及び向上に努めてまいりま

す。 

澁谷委員    令和３年度に鎌ケ谷市で開催が予定されていた東葛飾支部消防操法

大会が中止となったとお聞きしましたが、その経緯と次年度の開催に

ついて教えてください。 

警防課主幹   東葛飾支部消防操法大会が中止となった経緯についてご説明いた

します。 

本市を含む近隣９市が参加する東葛飾支部消防操法大会ですが、令

和２年度に本市が輪番市として開催を予定しておりました。しかし、

新型コロナウイルス感染症拡大防止の観点から中止となり、引き続き、

令和３年度も鎌ケ谷市開催として令和３年６月１３日に福太郎スタジ

アムでの開催に向け、準備を進めていたところですが、新型コロナウ

イルス感染症の収束が見込めず、本市がまん延防止等重点措置の対象

として指定されたことを踏まえ、５月２０日に東葛飾支部臨時役員会



が開催され、大会の中止及び来年度の開催地を本市の次の輪番市であ

る柏市とすることが決定されました。 

なお、令和３年度に開催を予定しておりました、第５７回千葉県消

防操法大会及び第２８回全国消防操法大会についても中止となりまし

たので、併せて報告いたします。 

長瀨副委員長  令和２年度第２回消防委員会の資料で、令和３年度にＡＥＤ屋外設

置用備品の購入を予定されていたかと思いますが、この事業内容と進

捗状況や周知方法などを教えてほしい。 

        また、ＡＥＤの使用実績はどのような状況か教えてください。 

警防課長    まず、ＡＥＤ屋外設置用備品購入に伴う事業内容についてご説明い

たします。 

本事業は、令和３年度から令和７年度の５年間に、市域に点在する

公共施設３９カ所に、ＡＥＤの屋外型収納ＢＯＸを計画的に設置し、

ＡＥＤを屋外に設置することにより、２４時間・３６５日、誰もが使

用できる環境を整備するものです。 

令和３年度は、２１カ所にＡＥＤ屋外型収納ＢＯＸを設置すること

とし、７月中の設置完了を予定しています。 

また、市民への広報については、設置に合わせて８月から、市民課

窓口前に設置してある電光掲示板「デジタルサイネージ」をはじめ、

「広報かまがや」、「ホームページ」、「ＡＥＤマップ」、「フェイスブッ

クやツイッターなどのＳＮＳ」への掲載により広報するとともに、「救

命講習」や「救急フェア、消防広場」などの催物でのアナウンスも行

い、啓発を実施してまいります。 

次に、ＡＥＤの使用実績ですが、公共施設に設置しているＡＥＤを

一般の方が使用した実績はございませんでした。 

市内の事業所に設置しているＡＥＤを使用した救命活動は、平成２

７年から令和２年までの６年間で１６件ございまして、３名の方が後

遺症もなく社会復帰しております。 

松尾委員    コロナ禍においても、火災予防の啓発は、必要なことだと思います。 

       そういう中で、昨年は、火災予防ポスター展や消防広場などの火災予

防行事を中止したと伺いましたが、今年度の秋季火災予防運動での消

防広場について、開催予定などを教えてください。 

予防課長    今年度の消防広場につきましては、１１月９日から始まる秋季火災

予防運動期間前の１１月６日土曜日に市役所駐車場とイオン鎌ケ谷店

の駐輪場を借用し、鎌ケ谷市市制５０周年の記念事業として位置付け、

開催を予定しております。 

        なお、火災予防ポスター展につきましては、例年どおりの開催を予

定しております。 

荒沢委員    新型コロナウイルス感染症拡大防止のため、スーパーや飲食店に行

くと、出入口に消毒用のアルコールが置いてありますが、アルコール

は引火しやすく、火災の危険性もあると聞いております。 

アルコールを使用する際に火災予防上の注意点があれば、教えてく

ださい。 

予防課長    消毒用アルコールは、蒸発しやすいため、可燃性の蒸気が溜まって

いると、小さな火や、電気の火花でも引火する可能性があります。 

        使用する際の注意点といたしましては、容器の落下や転倒による漏

れや飛散に注意するとともに、火気器具等の近くでは使用せず、風通



しの良い場所で使用するなどの注意が必要です。 

鈴木議長    その他の連絡事項を求めた。 

川上団長    消防委員会の参加する消防団行事予定（出初式：令和４年１月８日

（土曜日）・消防団辞令交付式：令和４年４月２日（土曜日）・東葛飾

支部消防操法大会：令和４年６月下旬に柏市開催）について説明した。 

事務局     令和３年度第２回消防委員会開催の時期について、令和４年２月上

旬の予定であり、詳細については別途連絡することを説明した。 

鈴木議長    議事を終了し、令和３年度第１回消防委員会会議閉会を宣言した。 

 

 

８ 会議録署名人の署名 

 

  以上会議経過を記載し、相違ないことを証するため次に署名する。 

    

令和３年７月９日 

 

氏 名  澁谷 誠幸    

 

氏 名  廣部 信隆    


